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Tutkimuksesta
• Omistajanvaihdosbarometriin 2021 vastasi 692 yksinyrittäjää 
• 62 % vastaajista oli yli 55-vuotiaita, 38 % 55 v tai sitä nuorempia
• Omistajanvaihdosbarometrin päätavoitteena on tuottaa tietoa yli 

55-vuotiaiden yrittäjien jatkuvuusnäkemyksistä tulevan 
kymmenen vuoden aikana.

• Tavoitteena on myös selvittää kaikenikäisten yrittäjien 
kiinnostusta yrityskauppoihin ja aiempia kokemuksia niistä.

• Kyselyä välittivät jäsenilleen ja asiakkailleen Suomen Yrittäjät, 
Elinkeinoelämän keskusliitto EK , Perheyritysten liitto, Finnvera, 
Suomen Uusyrityskeskukset, Suomen Yrityskaupat Oy ja 
Suomen Yrityskummit.

• Kaikkiaan vastauksia tuli 2 333, joista yli 55-vuotiaiden 
vastauksia 1 288 ja tätä nuorempien vastauksia 1 045. 

• Seinäjoen ammattikorkeakoulu toteutti 
omistajanvaihdosbarometrin Omistajanvaihdosfoorumin 
toimeksiannosta

• SeAMK on julkaissut barometrista myös erilliset analyysit 
perheyrityksiin sekä maaseutuyrityksiin liittyen



Vastaajien kotimaakunta: eniten yksinyrittäjävastaajia 
Uudeltamaalta ja Pirkanmaalta

Yksinyrittäjät: 
Yrityksen kotimaakunta

lkm %

Etelä-Karjala 15 2%

Etelä-Pohjanmaa 39 6%

Etelä-Savo 29 4%

Kainuu 13 2%

Kanta-Häme 12 2%

Keski-Pohjanmaa 23 3%

Keski-Suomi 24 3%

Kymenlaakso 20 3%

Lappi 15 2%

Pirkanmaa 142 21%

Pohjanmaa 7 1%

Pohjois-Karjala 14 2%

Pohjois-Pohjanmaa 47 7%

Pohjois-Savo 21 3%

Päijät-Häme 36 5%

Satakunta 37 5%

Uusimaa 145 21%

Varsinais-Suomi 53 8%

Yhteensä 692 100%



Liiketoiminnan 
jatkuvuusnäkymät 

(yli 55 v.)
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Luopumisen suunniteltu ajankohta: 46 % aikoo luopua 
vuoden 2024 loppuun mennessä ja 78 % 2028 vuoden 

loppuun mennessä 

• Koko ov-barometrin aineistossa 55 
% aikoo luopua vuoden 2024 
loppuun mennessä ja 86 % vuoden 
2028 loppuun mennessä

• Yksinyrittäjistä 14 %:lla 
koronapandemia aikaistanut 
luopumista, 5 %:lla myöhentänyt



Toiveet lasten jatkamisen suhteen: 43 % ei halua lastensa 
jatkavan yritystä ja vain 4 % haluaa

• Vapauskulttuurin osalta 
yksinyrittäjät eivät kovin paljon 
eroa koko ov-barometrin 
aineistosta  53 % vs. 55 % 

• Sen sijaan  vieroituskulttuurin ja 
velvoitekulttuurin osalta erot ovat 
selkeät. 

• Yksinyrittäjistä 43 % edustaa 
vieroituskulttuuria, kun heitä koko 
ov-barometrin aineistossa oli 34 % 
ja yksinyrittäjistä velvoitekulttuuria 
edustaa vain 4 %, kun heitä koko 
aineistossa oli 11 %.



Yrityksen tulevaisuus: 55 % aikoo lopettaa yrityksen, 
vain 7 % suunnittelee sukupolvenvaihdosta

• Yksinyrittäjillä selvästi huonommat 
jatkuvuusnäkymät

• Koko ov-barometrin aineistossa 25 
% aikoo lopettaa, 20 % 
suunnittelee sukupolvenvaihdosta 
ja 44 % yrityksen myymistä 
perheen ulkopuolisille

• Yksinyrittäjistä 24 %:lla 
koronapandemia vaikuttanut 
negatiivisesti jatkuvuusnäkymiin, 
14 %:lla positiivisesti



Omistajanvaihdoksen koetut 
haasteet ja asiantuntijapalvelut
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Koetut ongelmat: Ostajan löytyminen ja arvonmääritys 
suurimmat

• Myös koko ov-barometrin 
aineistossa samat haasteet 
kärjessä

• Yksinyrittäjät pitävät ostajan 
löytymistä vielä suurempana 
haasteena kuin kaikki vastaajat



Ulkopuolisen asiantuntija-avun tarve: 47 %:lla 
merkittävä tai suuri tarve

• Koko ov-barometrin aineistossa 59 
%:lla merkittävä tai suuri tarve



Kiinnostus myymiseen ja 
ostamiseen (55 v. tai alle)

Esityksen nimi ja lisätietoja



Kiinnostus ostaa: 22 % kiinnostunut ostamaan

• Kaikista ov-barometrin 55-
vuotiaista tai sitä nuoremmista 
vastaajista 25 % oli kiinnostunut 
ostamaan.

• Yksinyrittäjistä 22 %:lle ostaminen 
olisi ajankohtaista juuri nyt.

• Yksinyrittäjistä 26 %:lla 
koronapandemia vaikuttanut 
ostokiinnostukseen.

• Yksinyrittäjät ovat erittäin 
potentiaalinen ostajaryhmä 
myynnissä oleville yrityksille ja 
niiden liiketoiminnoille.



Kiinnostus myydä: 25 % kiinnostunut myymään

• Kaikista ov-barometrin 55-
vuotiaista tai sitä nuoremmista 
vastaajista vastaajista 30 % oli 
kiinnostunut myymään

• Yksinyrittäjistä 34 %:lle myyminen 
olisi ajankohtaista juuri nyt

• Yksinyrittäjistä 30 %:lla 
koronapandemia vaikuttanut 
myyntikiinnostukseen



Kokemus 
omistajanvaihdoksista 

(kaikki vastaajat)
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Kokemus ostamisesta: 22 %:lla aiempaa kokemusta

• 73 % piti aiempaa ostokokemusta 
erittäin onnistuneena tai 
onnistuneena, kun kaikista ov-
barometrin yrittäjistä 80 % piti 
aiempaa ostokokemusta 
onnistuneena

• Yksinyrittäjistä 42 %:n mielestä 
kauppahinta oli edullinen, 25 %:n 
mielestä oli korkea ja 39 %:n mielestä 
sopiva

• Suurimpina ongelmina yksinyrittäjät 
pitivät arvonmäärityksen vaikeutta ja 
myyjän liian korkeaa hintapyyntöä



Kokemus myymisestä: 21 %:lla aiempaa kokemusta

• 68 % piti aiempaa 
myyntikokemusta erittäin 
onnistuneena tai onnistuneena, 
kun kaikista ov-barometrin 
vastaajista 80 % piti aiempaa 
myyntiä onnistuneena

• Suurimpina ongelmina 
yksinyrittäjät pitivät hintaa / 
arvonmääritystä ja ostajan 
löytymistä



Kasvutavoitteet ja 
kehittäminen

Esityksen nimi ja lisätietoja



Äkillinen luopuminen: 79 %:lla olisi toiminnan jatkamisessa 
erittäin merkittäviä tai merkittäviä ongelmia

• Yksinyrittäjien yrityksillä olisi vielä 
selkeästi enemmän vaikeuksia, 
mikäli yrittäjälle sattuisi jotakin 
yllättävää negatiivista, eikä hän 
pystyisi johtamaan yritystä

• Koko ov-barometrin aineistossa ylil
55-vuotiaiden yrityksistä 57 %:lla 
olisi erittäin merkittäviä tai 
merkittäviä vaikeuksia ja tätä 
nuorempien yrityksistä 55 %:lla



Toteutunut kasvu 2017-2019: 31 % on kasvanut 

• Koko ov-barometrin aineistossa yli 
55-vuotiaiden yrityksistä 39 % oli 
kasvanut ja tätä nuorempien 
yrityksistä 54 %.

• Yksinyrittäjistä 14 %:lla 
koronapandemia vaikutti 
positiivisesti 2019 liikevaihtoon, 42 
% negatiivisesti, 44 % ei 
vaikuttanut mitenkään



Kasvutavoitteet: 33 % tavoittelee kasvua 

• Yksinyrittäjillä vähemmän kasvutavoitteita
• Koko ov-barometrin aineistossa yli 55-

vuotiailla kasvutavoitteita 40 %:lla ja 
tätä nuoremmilla 55 %:lla

• Muusta aineistosta poiketen yksinyrittäjillä 
painopiste enemmän uuden kuin 
olemassa olevan kehittämisessä (ka 3,0 
vs. 2,8). Yksinyrittäjillä kuitenkin 
kokonaisuutena jonkin verran matalampi 
kehittämisen intensiteetti

• Yksinyrittäjien yritysten strategisen 
suunnittelun taso oli 3,4 (asteikko 1-5). 
Tämä ei poikkea merkittävästi koko ov-
barometrin aineistosta (ka 3,5).



Hallitus- ja johtoryhmätyöskentelyn aktiivisuus: 20 %:lla 
aktiivista 

• Yksinyrittäjillä hallitus- ja 
johtoryhmätyöskentely 
passiivisempaa

• Koko ov-barometrin aineistossa 
hallitus- ja johtoryhmätyöskentely 
aktiivista noin kolmasosalla



Yksinyrittäjien ja heidän 
yritystensä taustat

Esityksen nimi ja lisätietoja



Sukupuolijakauma: miehiä 2/3 ja naisia 1/3

• Sukupuolijakauma 
suunnilleen sama kuin koko 
ov-barometrin aineistossa

• 45 % 55-64-vuotiaita, 25 % 65 tai 
yli



Koulutus: 47 %:lla korkeakoulu ja 41 %:lla 
ammatillinen tutkinto 

• Yksinyrittäjien koulutustausta ei 
juurikaan poikkea koko ov-
barometrin aineistosta

• Koko ov-barometriaineistossa yli 
55-vuotiaista korkeakoulututkinto 
46 %:lla ja sitä nuoremmilla 51 
%:lla



Toimiala: 39 % toimii asiantuntijapalveluissa ja 
33 % muissa palveluissa 

• Yksinyrittäjät toimivat huomattavan 
paljon palvelualoilla, 72 %

• Koko ov-barometrin aineistossa yli 
55-vuotiaista  40 % toimii 
palvelualoilla ja tätä nuoremmista 
yrittäjistä 47 %. 

• Yksinyrittäjistä vain 5 % toimii 
teollisuuden aloilla, kun koko ov-
barometrin aineistossa 
teollisuudessa toimi 15 %. 



Yrittäjäksi ryhtyminen: 86 % perustanut itse yrityksen

• Yksinyrittäjistä huomattavasti 
suurempi osa on perustanut itse 
yrityksensä ja vastaavasti 
huomattavasti harvempi ryhtynyt 
yrittäjäksi ostamalla tai 
sukupolvenvaihdoksen kautta

• Koko ov-barometrin aineistossa yli 
55-vuotiaista 72 % on perustanut 
itse yrityksen, 15 % ostanut ja 12 
% ryhtynyt yrittäjäksi 
sukupolvenvaihdoksen kautta ja 
tätä nuoremmista yrittäjistä 64 % 
perustanut itse, 17 % ostanut 
yrityksen ja 18 % ryhtynyt 
yrittäjäksi sukupolvenvaihdoksen 
kautta.



Portfolio- tai sarjayrittäjyys: 35 % toiminut portfolio- tai 
sarjayrittäjänä

• Koko ov-barometrin aineistossa yli 
55-vuotiaista 38 % toiminut 
portfolio- tai sarjayrittäjänä ja tätä 
nuoremmista 42 %.



Perheyritys: 39 % yksinyrittäjistä kokee yrityksensä 
perheyritykseksi

• Tämä kaipaa syvällisempää jatkotutkimusta, 
mikä saa yksinyrittäjän kokemaan yrityksensä 
perheyritykseksi. 

• Neljä prosenttia oli jatkanut yritystä 
sukupolvenvaihdoksen kautta, ja he varmasti 
kokevat yrityksensä perheyritykseksi. Lisäksi 
todennäköisesti he, jotka suunnittelevat 
siirtävänsä yrityksensä sukupolvenvaihdoksena 
eteenpäin (7 %), pitävät yritystään 
perheyrityksenä. 

• Laajin mahdollinen perheyrityksen määritelmä 
on se, että yritys vaikuttaa jollain tavalla muuhun 
perheeseen ja tämä vahvistaa sitä. Tyypillistä on 
myös se, että yksinyrittäjien puolisot tai lapset 
tekevät jotain yrityksen hyväksi, vaikka eivät 
virallisesti olekaan yrityksen palveluksessa.



Johtopäätökset

Esityksen nimi ja lisätietoja



• Yksinyrittäjillä huomattavasti heikommat jatkuvuusnäkymät kuin muilla yrityksillä
• Yli puolet suunnittelee yrityksensä lopettamista jäädessään eläkkeelle.
• Suurin osa yksinyrittäjien yrityksistä perustuu myös yrittäjän henkilökohtaiseen asiantuntijuuteen 

tai muuhun henkilökohtaiseen palveluun.
• Yksinyrittäjät eivät edes halua lastensa jatkavan yrityksiään.

• Nuoremmista yksinyrittäjistä neljäsosa kiinnostunut ostamaan yritystoimintaa
• 55-vuotiaista tai sitä nuoremmista yksinyrittäjistä 25 % oli kiinnostunut ostamaan yritystoimintaa. 
• Yksinyrittäjänä tällä hetkellä toimivat ovat erittäin potentiaalinen ostajakohderyhmä yrityksensä 

myymistä suunnitteleville.
• Kolmasosa yksinyrittäjistä tavoittelee kasvua ja he panostavat jonkin verran enemmän uuden kuin 

olemassa olevan kehittämiseen, mikä poikkeaa koko ov-barometrin aineiston yrityksistä.
• Lähes 80 % yksinyrittäjien yrityksistä joutuisi merkittäviin vaikeuksiin, mikäli nykyinen yrittäjä ei 

pystyisi yllättävästä syystä toimia yrityksen johtajana
• Merkittävä osa yksinyrittäjistä kokee yrityksensä olevan perheyritys

• Tätä aihetta on syytä tutkia tarkemmin, että mitkä tekijät saavat yksinyrittäjän kokemaan 
yrityksensä olevan perheyritys

• Yksinyrittäjistä merkittävä osa työskentelee asiantuntijapalveluissa tai muissa palveluissa ja heistä 
merkittävällä suurella on korkeakoulututkinto

• Tämäkin analyysi osoittaa, että yksinyrittäjät ostavat, myyvät, kasvattavat ja kehittävät yrityksiään ja 
he ovat tärkeä yrittäjäryhmä suomalaisessa yhteiskunnassa. 

• Yksinyrittäjien tarpeet on myös huomioitava omistajanvaihdosten edistämisessä ja 
omistajanvaihdospalvelujen suunnittelussa. Matalan kynnyksen ov-neuvontapisteiden lisäksi on 
tärkeää, että myös yksityiset omistajanvaihdospalvelujen tarjoavat ovat kiinnostuneita yksinyrittäjien 
tarpeista ja niiden täyttämisestä. 



Lisätietoja
elina.varamaki@seamk.fi
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